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Egy nyugalmas alföldi város 
Feljegyzések Hódmezővásárhelyről 

[A Délmagyarország bődmező-
»a árheljil niunka'ársátö!.) Hódme-
zővásárhely városát mindenki ugy 
ismeri, mint egy csendles, nyugal-
mas parasztvárost. Ez a nyuga-
lom, ez a csend', á felszabadító 
szovjelorosz hadisereg bevonulása-
kor egy rövid időre mlég nagyobb 
lett. A világtörténelem most folyó 
nagy viharának csák egy kis fuval-
lata érintette ezt a nagy paraszt-
várost Azóta a helyzet konszolidá-
lódott, az élet megy tovább a meg-
szokott kerékvágásban». 

A Vörös Hadseregnek 

Hódmezővásárhelyen első gondja 
volt a fasiszta vagyont képező gyá-
rak, malmok és üzemek munkába 
állítása A város legnagyobb gyá-
rának. a Kokron-féle textílgyárnnk 
a gépei — amelyeket a gyár elme-
nekült tulajdonosa jtniár előzőién 
leszereltetett — a Felszabadító had-
sereg bevonulása után három-négy 
nappal működni kezdt< KI. Megkezd-
ték a munkát azonnal a nagymal-
ovokban is. Néhány napon belül 
a malmokban a váimőrlés is megin-
dult, az őröltetni szándékozó gaz-
dáknak es munkásoknak változat-
lanul röglön módjában állott meg-
őröltetni a kenyérnekValót Mivel 
a hódmezővásárhelyi nép nagyobb 
része nemi jegyre vásárolja a ke-
nyeret, hanem »búza ellátott«, igy 
az Orosz Hadsereg jóvoltából ke-
nyérinség egyáltalán nemi követke-
zett be. A Villanytelep működése 
az orosz bevonulás alkalmával 
mindössze néhány óráig, szünetelt, 
mert a Jtelep igazgatója és maga-
sabb tisztviselői elmen ek ülteik 
ugyan, de helyükön maradtak' a 
munkások és munkájukat zavarta-
lanul folytatták. 

A városi közigazgatásban 

— a főtisztviselők eltávozása kö-
vetkeztében — áfcmienatií zavarok' 
/Utak idő. A Vörös Hadseregnek 
azonban gondja volt arra is, hogy 
i zekne'k a zavaroknak' a kiküszö-
bölése miinél előbb lehetővé vál-
jon, ezért a Kommunista es Szo-
ciáldemokrata Pártok képviselőd-
nek javaslatára polgármestert ne-
'eztek ki, aki együttműködve a 
(I-"makratikus pártok embereivel, 
a legszükségesebb intézkedéseiket a 
heh ükön maradt alacsonyabb ran-
gú \ árosi tisztviselők segítségével, 
végrehajtotta. 

Ma már a városi közigazgatás 
rendes keretek között dolgozik. Az 
egyes f; íy osztályok élére természe-
tesen uj vezetőket neveztek ki, 
csaku .v, miint a villanytelepj a 
gyárak Ós a malmok élére, mövcí 
a vezelő helyek megfutamodás 
Folytán megüresedtek'. 

A v í ros i rendőrség 

mái a legelső napokban megala-
kul I. A város lakói ma már teljes 
élet- és vagyonbiztonságban érzik 
madukat, mivel a rendőrség szer-
vei íeljesen ki vannak építve. Mü-
k «lik á bejelentő hivatal, a nyo-
tn izó testület, a kihágási rendőri 
b" ntelőhiróság stb. Éjjel rendőrsé-
gi járőrök cirkálnak a városban. 
A város központjától távot eső 
külvárosokban őrszobákat állítot-
ta < fel, hogy a rendőrség szükség 
esőién a helyszínen segits'get nyújt 
hasson a közönségnek. Ujabban a 
tanyavilágban is megszervezték a 
rendőri felügyeletet a tanyai lakó-
»okból kiválogatott egyének he-
J pcsolásával. A rendőrök meg-
1 lönböztető jelvénye a nemzeti 
Í nii karszalag. Egyelőre fegyvert 
«'•; egyenruhát még nem horda-
r-ik. 

h posta 

november G-án ugyancsak meg-
kezdte működését Egyelőre csaVi 

helybeli levelek, továbbá Szentes, 
Kunszentmárton és Orosházára cí-
mezett közönséges levelek kézber 
sitését végzi el á postahivatal. A 
telefonközpont november 7-e óta 
szintén rfűködik, de csak helyi 
kapcsolásokat végez, városközi be-
szélgetésekbe egyelőre nincs mlőd. 

Az iskolák 
is megkezdték a népnevelés mun 
kájáL Megkezdődött a tanítás ugy 
a fju-, miint a leánygimnáziuimíban. 
A tanerők száimia azonban kevés, 
igy az ittmlaradt tanerők erősen 
vanpak foglalkoztatva. Az elemi 
iskolák Is tanítanak, éspedig. mSnd 
az állami, mind a felekezeti isko-
lákban. 

A lelkészek, egy-kettő kivételé-
vel, helyükön maradtak és végza'k 
egyházi funkcióikat. 

A politikai élet 
a felszabadulás után azónnal még-
indult Elsőnek h Kommunista 
Párt alakúit meg és nagy szere-
pet vállalt a városban felmerült 
legfontosabb problélmlák elintézé-
séiben. A1 Kommunista Párt érde-
me többek kőzött, ho gy a városnak 
október 23-a óta napilapja van 
Vásárhely Népo elmen. A' helyi 
napilap nagyban hozzájárult ugy 
a gazdasági miint a politikái élet 
rendbehozatalához és az ilyen 
időkben a rémhírterjesztés foly-
tán gyakran előferdülő pánikhan-
gulat eloszlatásához, tájékoztatva 
a lakosságot a harctéri és poli-
tikai eseményekről, 

A Kommunista Párt példáját kö-
vetve megkezdte működését a Szo-
ciáldemokrata Párt és a Független 

Kisgazdapárt is. Eddig a város 
ban .számtalan népgyűlést tartott 
a Kommunista Párt. Tudomásunk 
szerint az emiitett másik két párt 
szónokai is rövidesen ki fognak 
állani a népgyűlési dobogókba. 

A városi önkormányzat 

elpinte az úgynevezett várostanács 
kézéibe került, amiely a három bal-
oldali párt két-két' kiküldöttjéből 
áll. Ez szukségmegoldásnak In-
dUlt, azonban a gyakorlat azt mu-
tatja, hogy erre a szűk taglétszáimx 
mál biró testületre a halasztást 
nem' tűrő feladatok gyors elintéz-
hetése miiatt a törvényhatósági M 
zottság mellett is szükség lesz. 

A város legmagasabb önkor-
mányzati testület«, a törvényható-
sági bizottság november elején 
összeült és elhatározta saját felosz-
latását. Erre a megoldásra azéirt 
került sor, mert a régi választó-
jog alapján választott és emellett 
többnyire kinevetettekből álló tes-
tület ma már nemi felel meg az ön 
kormányzati elvnek, mert nemi 
képviseli a város lakódnak bizal-
mát. November 28-án uj törvény-
hatósági bizottság fog összeülni, 
amely hatvan rőből fog állni. 
Egyenlő arányban délegált a há-
rom! "demokratikus párt ebbe az 
uj törvényhatósági bizottságba ki-
küldötteket és remélni lehet, hogy 
ez az uj törvényhatósági bizott-
ság képviselni fogja a hódmező-
vásárhelyi nép legszélesebb réte-
geit. 

A' munkásság écfdffg elnyomott 

szabad szakszervezetei 

is megkezdték munkájukat Folya-
matban van egész sor iparág mun-
kásainak! szakmtatl szervezkedése, 
mert a szabad szervezkedési lehe-
tőség mellett máris felismerték a 
szervezkedés fontos gazdasági Je-
lentőségét Igy megkezdték a szer-

Hol voltál? 
Most persze könnyű előállni azzal, 

hogy »Iára megmondtam ezt már rég, de rég!« 

De hol voltál, mikor a sok pimasszal 

»HeH«-t üvöltött a csőcselék? 

Kik ott tolonglak mind felemelt fearra^ 

hol a germán Upró tank-had elvonnü, 

s Hitler világát hirdették nagy garral« 

hogy a Jó magyarok szive elborult 

Üdvözölted tán az »Élet-fért« és 

elhitted1, abból nekünk üdv fakad? „* . 

S ezer bajunkból csak a zsidókérdés 

India megfogni tompa, szük agyad? 

S ott voltáT-e m nagy hnsos-fazékni^ 

hol a sváb erényt díjazták gazdagon? 

Nem csábitott-e sok csalóka légvár, 

s nem kaptál mfnd<ea nyilas maszlagon? 

S mikor a ghettét harcolták vagonba* 

nem dürzstüfed-e kezed boldogon, 

hogy beülhetsz végre Jé zstdóvagyonMs 

és nr lehetsz a bezárt boltokon? 

Méri nem nyitottad akkor gyáva szádat, 

hogy szólj egy bátor véd» szóf, ha bem 

De elhitted a »robbanó babákat«, 

mit Gestapo-IegényOk szórlak el? 

És sziveden mily nagy öröm szaladt üt, 

hogy Jönnek majd a csodafegyverek! 

De Héleted nem ér! egy fabatkát, 

s balga voltál, mint csak egy gyere*, 

meri késznek vettél minden propagandái, 

8 csak Göbbels számára voltál diadal, 

ezért helyed most más világnak add i f , 

mely tisztább lesz majd, friss és fiatal* 

A nagy vizsgán elbuktál- Sírba veszhet, 

kf hllványságodnak nyomába lép! 

Téged átkoz most egy Ősi nemzet, 

s miattad pnszfn! most egy árva nép. 

Itt nincs rád szükség, tűnj el hál őrükre, 

s a romon építőket ne zavard'! 

Vagy fődre sajt le majd a nemzet ökle, 

liogv meglhzlltsa lőled a magyart! 

DONASZ Y KAMUN. 

vezkedíést a városi alkalmazottak 
a vasutasok; de miég a népzenészek 
ís. Tjpronészctesen az olyan szak-
mák, mint a földmunkás, épitő 
munkás, asztalos, bőripari,, szabó; 
vasmunkás stb., akfcnek már meg-
volt ezelőtt is a szakszervezetük; 
erőteljes és eredményes s 'átszer-
vezett munkát fejtenék ki. 

Az úgynevezett fcerüleii és tanyai 
olvasókörök1 ls folytatják egyesü-
leti életüket 

A közegészségügy 

kielégítőnek1 miondható. Meg van 
szervezve a rendszeres orvosi szol-
gálat, a súlyos betegek pedig a 
városi közikórházban (gyógyulási 
nyerhetnek. Az Urszágos Társa-
rtálombiztositó Intézet több, mini 
egy hónapja megkezdte rendszeres 
munkáját, kifizeti a különféle járu-
lékokat és ellátja a biztosított be-
tegeket orvosi, gyógyszer és fe'fz> 
pénz segéllyel. 

Gazdasági tekintetben 

vannak nehézségek. Nagy prob-
léma a malmok, gyárak' és vil-
lanytelep szénnel valá el'átása, a 
m'i eddig sikerült ugyan, de ha 
nemi sikerül rövidesen szenet hoz-
ni a városba, akkor az említett 
üzemek kénytelenek' lesznek be-
szüntetni a munkál. A Vörös Had-
sereg Hódmezővásárhelyen lévő 
tisztjei teljes megértést tanúsíta-
nak ezzel á problémával szemben. 
Már eddig is nekik köszönhető a 
villanytelep szénnel való ellátása, 
a Jövőre nézve pedig mindent el 
fognak követni, hogy a szénhiány 
miatt ne kelljen beszüntetni a fon-
tos hadiüzemeknek és a közönség 
szempontjából ugyancsak fontos 
egyéb üzemeknek az árammal va-
ló ellátását. 

A lakosság lüzclőellálása szintén 
hiányos. Mivel erdőség a közel-
ben nincs, nehéz dolog a tüzelő-
fa beszerzése- Az országutak men-
tén és hasonló helvcken lévő ki-
fejlett fák kitermelése «azonban 
megindult, ami — ha nem' is fe-
dezi teljes mértékben a közszülf-
ségletet —, de enyhíti a város la-
kosságának' tüzelő gondjait. 

Mezőgazdasági 

vonatkozásban ugyancsak nagy ne-
hézségek állanak fenn. A szántás-
hoz nincs eléig igavonó állat. Ezen 
a bajon ugy próbálnak segiteni, 
hogy Öten-liatan összefognak a 
munka elvégzésére, a meglévő né-
hány lóval ¡Ss tehénnel és igy kö-
zös erővel szántják fel a földet. 
Akinek még ilyen módon sincs le-
hetősége szántani, az kézikapával 
pótolja az eke munkáját. 

A közélelmezés 

nagyjában ItfelMtő. Hiányzik azon 
bán az eddig behozatali cikket IdS-
pező só, cukor» gyufa, cigaretta-

Eapir, dóhány, élesztő stb. A őo-
ányszükséí^etet azonlion teljesen 

ellátják az eddigi dOhánycsempé-
székből előlépett dohánykíereske-
dők. Bizonyos kivitelre szánt cik-
kekből viszont fölösleges mennyi-
ség van a városban. Baromfi pél-
dául igen nagy mennyiségben ke-
rül piacra. A közlekedési eszkö-
zök', valamint az országos központi 
közigazgatás hiánya következtéiben 
a kéreskedielem' más városokkal 
nem' indulhatott még mieg, ezért 
állanak fent ezek a visszásságok « 
gazdásági életben. Hódtoezővásfln-
hely örömmel szállítana mezöga»-
das'ági termiéikeket, búzát, lisztet, 
kukoricát, főzelékféléket és báron* 
Tit tai városban hiányzó emiiteU 
ipari firudOskiek ellenében. Remél-
jük, hogy az eddig felszabadítótl 
országrészek egységesítése — • 
melyhez hitflhk szerint a DéJmiü-
gyarország megindulása nagybani 
hozzájárul — rövidesen megterem-
ti a lehetőségét annak, hogy a vá-
rosközi kereskedelemi (megindul-
hasson fs igy a gazdasági életben 
mutatkozó nehézségek áthidalha-
tók IchessanaUi 


